

學術動態

中央研究院歷史語言研究所，四月迄今與台灣研究相關的學術講論會有二：

4月27日 臧振華 試論台灣史前史上的幾個重要問題

6月15日 陳仲玉 立霧河流域的考古學調查

民族學研究所亦有二次：

5月18日 莊英章 台灣的漢人祖先崇拜——竹北兩個閩客社區之比較

6月8日 施添福 清代在台漢人的祖籍分布和原鄉生活方式

※ ※

民族所兼任研究員喬健先生（香港中文大學人類學教授），已於五月中旬經該所與國科會協聘回國任客座研究教授，為期四個月。其研究計劃為「卑南族的社會及其變遷——三十年來的利嘉村」。

※ ※

「台灣史研究會」已於一九八七年三月十五日成立，同時召開第一次會員大會，以通過「台灣史研究會」章程，選出理監事與候補理監事，並由王曉波、尹章義兩位先生擔任第一屆理事長、副理事長；其詳細情形可參閱該會四月二十六日出版的第一期「台灣史研究會會訊」。

※ ※

林本源中華文化教育基金會年會暨第五十二次台灣研究研討會，已於一九八七

年五月三日下午五時，假台大校友會館地下一樓舉行。年會除進行典禮，並頒發本年度獎學金子下列五位優秀的台灣史研究者：（碩士班）東海大學歷史研究所張永楨：「清代台灣後山開發之研究」、東吳大學中文研究所陳丹馨：「台灣先民愛國詩概論」、台灣大學地質研究所林久芳：「恆春地區全新世海階之研究」、（博士班）師範大學國文研究所施懿琳：「日據時期鹿港民族正氣詩研究」、教育研究所林振春：「台灣省國民中學教師服務狀況調查研究」。會中且邀請楊仁江先生專題講演：「台灣傳統建築的裝飾特質」。

第五十三次台灣研究研討會，則預定在六月二十八日下午二時半的基督教青年會館（YMCA）舉行，由中研院民族所副研究員林美容小姐專題報告：「從祭祀圈來看台灣民間信仰的社會面」，歡迎有興趣者踴躍參加。

※ ※

第三十九屆亞洲協會，已於一九八七年四月十至十二日在美國麻州波士頓城舉行為期三天的學術研討會；其學術討論部份分中國、東亞、日本等多組進行，共發表論文三百二十多篇。該協會此次的創舉是：以台灣問題作為學術討論的專題；此一討論小組係由史丹福大學胡佛研究所高級研究員馬若孟（Raman H. Myers）、國立中山大學的魏尊教授和中研院三民

主義研究所研究員賴澤涵三位先生提出：
The February 28 th, 1947 Incident : A New Interpretation 的專題研討。

※

※

一九八七年的「台灣研究國際研討會」(International Symposium on Taiwan Studies)，預定8月1-3日於芝加哥大學舉行。與會人士多為來自亞洲地區、美國及歐洲各國對台灣研究素有心得的學者，將在會中就：技術轉移，環境和公衆健康、女性及其發展、經濟、流行文化、大眾傳播媒體、都市計劃、文學、歷史、教育、科學等台灣研究各相關層面的主題，作學術性的探討和意見的交流。

※

※

※

東海大學歷史研究所將於一九八七年十二月二十六、二十七日兩天，於該校國際會議廳舉辦「第二屆台灣開發史研討會」，現正籌備當中。

「台灣史田野研究計劃」工作室報導

本室在台中縣立文化中心及陳炎正先生協助下，對國內各鄉鎮公所編修鄉鎮志的情形獲致初步了解，而得以發函索取；經各鄉鎮公所的熱心配合，遂在短短的兩個月時間內搜集到五十三種。現將所收各鄉鎮志名稱附於後，以供各界參考，並歡迎到本室使用。

※

※

中村孝志先生，日本天理大學教授，於訪問東南亞各國的歸途中，特地蒞台小留三天。得此良機，本室工作人員特別專訪中村孝志先生，使吾人對荷據時代台灣

有更深了解。今內容別附於後，敬請參閱。

※

※

中研院近史所收藏有關台灣研究的大陸期刊論文目錄，部份已經刊出（本通訊第二期）；後續部份則在本期登完。此份目錄只是近些年出現於大陸期刊，而與台灣研究相關的文章彙編；這些篇目，都收存在中研院近代史研究所特藏室中，有意研究者，可循該所之查閱手續參考使用之。

※

◎ 本室所收國內各鄉鎮志簡目 ◎

1. 永和市誌
2. 重修中和鄉志

3. 樹林鎮志
4. 鶯歌鎮誌